

# La Región Extremeña

## DIARIO REPUBLICANO

### CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIV.—Núm. 10.173

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Miércoles 7 de Octubre de 1908

## NO HAY TAL AGRAVIO

Nuestro colega *Noticiero Extremeño* deja incontestados nuestros argumentos sobre el tan debatido asunto del cambio de nombre á la calle de Santo Domingo. Es natural callarse ante los argumentos contrarios cuando éstos son aplastantes: es la costumbre inveterada del colega. Pero como tampoco hay quien lo saque de sus trece, ayer vuelve á hablar de agravios al santo, y de eso tenemos que protestar nuevamente, sin salirnos del terreno en que nos hemos colocado y desde el que estamos dispuestos á seguir discutiendo, sin necesidad de recurrir á frases como las del colega, y que sólo prueban la carencia de razones.

N., colega; los católicos, no han tenido que desaguiar á Santo Domingo, porque ese agravio sólo existe en la imaginación de ustedes.

Volvemos á repetir que se acordó dar el nombre de Salmerón á una calle, porque los que tal acuerdo tomaron estiman al hombre ilustre como un gran orador, como un maestro que dignificó su profesión, como un hombre de un carácter moral íntegro muy poco frecuente.

Que Salmerón, según el *Noticiero*, sólo deja como huella de su vida dos afirmaciones: el odio á la monarquía y el odio á la religión.

Es una opinión, que respetamos. Pero el jefe del partido conservador, D. Antonio Maura dijo que Salmerón era un hombre que pertenecía á la patria, y no sabemos por qué el *Noticiero* vá á ser más monárquico y más católico que el Sr. Maura.

Salmerón abrazado por un sacerdote cuando el gran orador predicaba la solidaridad, significaría en el concepto de aquel ministro de Dios algo más que lo poco que en él ve el *Noticiero*.

De suerte que si personas tan distantes de las opiniones que Salmerón sustentara lo consideran como una gloria, hay fundamentos serios para decir que sólo hemos querido honrar al antimonárquico y al irreligioso?

Si la mayoría del Ayuntamiento se fijó en la calle de Santo Domingo, ya estamos cansados de decir por qué fué. Llevan el nombre del santo una plaza y una calle; con su plaza se queda el santo, como con la suya se quedó la Soledad, sin que entonces se vieran agravios á la Virgen, á pesar de sustituir su nombre en una calle por el de un dramaturgo y un sabio liberal en política, y cuya dramaturgia fué calificada de inmoral por el colega repetidas veces.

Lo que hay es que atravesamos una época de recrudescimiento del clericalismo, y los que confunden la religión con el clericalismo son los que han sacado de sus verdaderos términos este asunto, suponiendo gratuitamente propósitos que no han existido.

No hay, pues, que hablar de agravios á santo alguno, porque, la verdad, no se ven por ninguna parte.

En la Farmacia de García Ubierna

San Juan, 51.

frente á los Gabrieles, se garantiza la pureza de los medicamentos y el despacho de recetas. Los precios son económicos.

## CRÓNICA

### El único remedio

Con rumbo á la República Argentina zarpó hace días de Cádiz el vapor alemán «Santa María».

Lleva a bordo seiscientos emigrantes, de Extremadura y Andalucía casi todos. Entre ellos figuran muchas familias de gente del campo.

Los últimos bandos contra la emigración no sirvieron de nada para evitar el lamentable éxodo. Todos los pasajeros del «Santa María» que abandonaban á España exhibieron ante las autoridades, ojo avizor, sus documentos en regla.

Cuando creyeron que se les iba á detener impidiéndoles el embarque, manifestáronse desesperados. Pedían por Dios que se les dejara marchar, pues no pueden vivir en España, y aguardan de lejanas tierras, ya que no la fortuna, por lo menos el pan que aquí les falta frecuentemente.

Un labriego de Málaga dijo á un periodista:

«Estoy en mi derecho al irme, porque aquí no puedo vivir. La mitad del año no hay trabajo. Y cuando las tierras necesitan labores, se nos paga un jornal miserable. Tengo mujer y cinco hijos, y se me mueren de hambre. Quiero ver si en otros países encuentro la seguridad de un techo y un salario. De todos modos, peor que en mi pueblo no puedo estar en ninguna parte.»

¡Leyes contra la emigración! Son inútiles. En vano es que se persiga á los agentes embaucadores. En vano también que se diga, en los periódicos que ya no quedan Eldorados en la otra banda del Océano. Siguen cruzando los mares en busca del auxilio centenares y miles de hermanos nuestros á quienes arroja de España un conjunto de circunstancias contra las que nadie piensa luchar, porque la cobardía y el egoísmo se adueñaron hace tiempo de los corazones.

No hace muchos meses que recorrí el Sur de España. No hubo comarca donde no notara el mismo afán por irse, la misma calentura, el mismo ensueño. ¡América, América! En ella hay campos que roturan, soledades que aguardan al hombre bravo y fuerte que las domine y las convierta en base de su fortuna. Tierras que no son de nadie y que son del primero que las pisa y las cultiva. Tierras de independencia y libertad.

Eso creen... Y no saben que hay también ergástulas al aire libre en las comarcas del interior, allí donde no llega la influencia de las leyes. Ignoran que los capataces de las haciendas guardan la tradición de la negrerie, y la ponen en práctica con saña inaudita. Que no existen tribunales ni poderes á quienes recurrir. Que el látigo y el rifle son los únicos definidores del derecho.

Sobre todo en el Brasil ocurren horrores. Plumas indignadas los denunciaron á la civilización. En las soledades inmensas de Minas Geraes y Matto Grosso, el bracero que se contrata en una hacienda se convierte, por el mero hecho de alquilar sus brazos, en un esclavo de más vil codicia que los negros de á principio de siglo.

Todos los días periódicos como *La Voz de España*, denuncian casos estupefactos; crímenes salvajes, consumados dentro de la impunidad más absoluta. Ya es un peón á quien el hijo del amo corta las orejas. Bien un cabo de cuadrilla que protesta porque no le pagan, y le encierran durante meses, aislándole del mundo y endulzando su cautiverio con palizas. Y muchas veces son asesinatos premeditados que encubre la paz de los campos, y que nadie se atreve á denunciar por miedo á represalias ciertas.

Eso aguarda á nuestros emigrantes en Méjico, Brasil y Panamá, sobre todo. Tras eso van, abandonando la patria...

¿Pero qué remedio? Están en su derecho. Sufren, tienen hambre, se hallan hartos de pelear todos los días con iguales inseguridades, con las mismas miserias, y quieren ver si en lejanas tierras es el hado más propicio.

¿Para qué leyes restrictivas? La sangría emigratoria sólo se cortará acabando con el medio en que nuestra vida colectiva se desenvuelve. Mientras no ofrezcamos á los braceros un bienestar relativo, careceremos de autoridad moral para estorbarles la marcha hacia el acaso...

Madrid.

FABIAN VIDAL.

## EN GIJÓN

### Tres curaciones por las Pildoras Pink

Hemos tenido ocasión de referir hace algunas semanas, la curación de una señora de Gijón, doña Martina Gallego, calle Corrida, 41 y 43. Encantada doña Martina Gallego de la rápida curación que á las Pildoras Pink debía, las recomendó á una de sus amigas, la señorita Rosa Pereda, que, como la señora Gallego, sufría de pobreza de sangre y de debilidad nerviosa. La señorita Rosa Pereda, curada también por las Pildoras Pink, las recomendó á su vez á la señora doña María Rúa, vecina de la misma casa, y que estaba anémica; doña María Rúa se ha curado lo mismo que la señorita Rosa Pereda y que doña Martina Gallego. Las mismas personas curadas son las que recomiendan las Pildoras Pink; puede creérselas puesto que hablan por experiencia.



Señorita Rosa Pereda.

Doña María Rúa.

La señorita Rosa Pereda habita en la calle de Covadonga, núm. 20, piso tercero, izquierda; en Gijón. He aquí lo que nos escribe;

«He tomado las Pildoras Pink siguiendo los consejos de mi amiga doña Martina Gallego. Estaba yo anémica desde hacía años y padecía también desarreglos nerviosos; tenía violentos dolores de cabeza; mis épocas eran irregulares y siempre coincidía con ellas la agravación de mis padecimientos. Carecía de apetito, estaba delgada, tenía mal semblante. Ahora me hallo enteramente cambiada. Puedo decir que de día en día he sentido cómo renacían mis fuerzas y se iba desvaneciendo mi dolencia. Bien me lo había dicho mi amiga: las Pildoras Pink me han curado.»

Doña María Rúa, que también habita en la calle de Covadonga, núm. 20, piso cuarto, dice:

«Padecía mucho de neuralgias, tenía mal los nervios y siempre me encontraba muy débil. Una amiga mía, que había sido curada por las Pildoras Pink, me instó á que también yo las tomara; me han

curado á mi vez y he recuperado buenísima salud».

Las Pildoras Pink enriquecen la sangre y tonifican los nervios; curan la anemia, clorosis, debilidad general, jaqueca, enfermedades nerviosas, irregularidades en las épocas, reumatismo, dolores de estómago, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las 6 cajas.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

5 de Octubre

El cielo se nubla, pero la política se aclara. Ya han venido todos los personajes, menos Moret; digo, sí, también ha venido Moret, antes de lo anunciado.

Solo falta Besada, que llegará el miércoles, para que los ministros se reúnan en Consejo y despejen del todo la cerrazón. El Dato que se necesita vendrá mañana.

Y con esto y con lo otro habrá Consejo en serie abierta y apertura de Cortes; sabremos qué vá á ser de nosotros, de las elecciones municipales y del proyecto de Administración local.

Aunque, según se dice, menos los solidaristas, todos los partidos lo repugnan, y el mismo Maura no sabe qué hacer con él. Empezó el bollo, las oposiciones le cogieron con la masa en las manos, y, como además, no está el horno para bollos, gracias si nos resulta una torta y le cuesta la torta un pan.

El Parlamento sería una institución inmejorable á no vivir de ficciones y sombras chinascas. Figurémonosle templo de la verdad. Llegaría Maura y diría: Señores: Yo quisiera gobernar á España como se merece; pero estoy entre la espada y la pared: entre la espada de las clases populares que suben á conquistar su derecho; y entre la pared reaccionaria, secular, hecha de cal y canto, que se me viene encima; y, al mismo tiempo, me sostiene.

Si hoy de la pared, al menor movimiento me aplasta, y á la vez, la espada del pueblo se clava en mi corazón. Estoy, pues, obligado á mantenerme ó sostenerme en el colmo del equilibrio y doy tajos á ciegas, sin saber si pegó á la libertad ó á su mortal enemiga. Perdonadme, señores. Me hago un lío. Es muy difícil el arte de gobernar, pero no me atrevo á declararme como Silvela. Yo podría salir de esta horrible confusión, ámitiendo y retirándome á mi casa; si no estuviese tan apegado al gobierno público. ¡Ay no! tampoco es posible. En estas alturas, Pónganse ustedes en mi lugar, es un decir, porque yo no le desocupo en tres quinchenos.

Y la mayoría, que odia el proyecto de Administración, votaría en contra como un solo hombre, dando al traste con don Antonio.

Entonces, subiría Moret á la tribuna para recoger la herencia, como es natural, y encarándose con el respetable Senado, diría sobre pego más ó menos:

Yo, de acuerdo con mi joven amigo y colaborador D. José Canalejas, gobernaré al pueblo español bajo los auspicios de la democracia. Cuento, para este fin, con los republicanos de orden; los invito, y los recibiré con los brazos abiertos. Debo advertiros que la pared amenazadora, reforzada ó recargada con el tabique conservador, también se me viene encima. Soldad el acero y ayudadme á sostenerla. ¡Salvadme de este peso enorme!

Soy un anciano. Después de mí no vendrá el diluvio; vendrá Canalejas, que entretendrá en los Códigos antiguos, en sus forros de terciopelo, las sedosas flores democráticas bordadas por mí. Después, todavía mucho después (la humanidad dispone de tiempo indefinido), gobernareis vosotros. ¿Qué prisa os corre? El ideal espera, y la redención tiene que ganar

su triunfo en el martirio. Es cuanto pensaba decir. En mi vida he hablado con tan poca galanura ni tan verdaderamente.

En nombre de los republicanos templados, tomaría la palabra el sapientísimo Azcárate, diciendo:

—La filosofía y la experiencia nos enseñan que una revolución pierde en diez años lo que gana en uno solo. En esos mismos diez años puede conquistarse pacíficamente lo que la revolución en uno con espantosas alteraciones.

Yo compadezco al pueblo con toda mi alma por su miseria y más todavía por su ignorancia. No comprende, no puede comprender estas verdades que salen de mi boca sincera y leal. Me horroriza ver sangre humana vertida inutilmente; yo he pasado por eso. La cátedra extiende la semilla del bien sin derramamiento de sangre; en ella germinan las flores del porvenir. No abdicó de mis ideales, pero me entregó a los propulsores de la evolución.

Y el señor obispo de Salamanca diría dulce y solemnemente:

—Pax vobis!

ARGOS.

Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el antitarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

### La protesta y la Aritmética

Un aficionado a las estadísticas, y a deducir por ellas de la importancia de cosas triviales, que en poblaciones pequeñas se hinchan tanto, ha tenido la curiosidad de cojer un ejemplar de las listas electorales que acaban de ser impresas y que fueron hechas en los primeros meses del año con molesta escrupulosidad, y de su exámen y del exámen de la protesta, ha sacado los datos y deducciones siguientes:

Figuran domiciliados en la calle de Santo Domingo, mayores de 25 años y con derecho electoral... 171  
Firman la protesta... 83  
de los que deducidas por mujeres... 29

quedan... 54  
Y suponiendo que todos los firmantes (hombres) de la protesta, que es mucho suponer, tengan derecho electoral y figuren en dicho censo, tendremos que deducidos de los que figuran los 54

darán un producto de... 117  
que no han firmado; esto es, más de dos terceras partes, a los cuales hay que suponer indiferentes ó conformes con la variación de nombre.

Y si este es el resultado que dió la recojida de firmas con halagos, con engaños y hasta con amenazas, según se cuenta, la verdad es que no hay con ello para entonar muchos himnos al sentimiento católico de los vecinos de la calle de Santo Domingo, ni para hacer los argumentos que en el cabildo municipal, el miércoles, y en la prensa el jueves y días sucesivos, se han hecho de la protesta de los vecinos de la calle.

De menos de la tercera parte de los vecinos, debió decirse, para decir verdad.

¡Pero qué gana de abultar y desfigurar los hechos!

(De La Coalición).

Si toseis y enflaqueceis, si estáis debilitados por una larga enfermedad, hacer uso de la Solución Pautauberge, que suprime la tos, aumenta el apetito y las fuerzas y robustece los pulmones. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidrofosfato de cal, la Solución Pautauberge es remedio eficazísimo en la bronquitis crónica, en los resfriados antiguos y descuidados, en la convalecencia de la neumonía, de la pleuresia, de la gripe. Es el remedio más seguro de la tuberculosis pulmonar. La Solución Pautauberge es empleada desde hace 25 años por los médicos del mundo entero, y millares de enfermos le deben su curación.  
Se vende en todas las farmacias.

De la revista madrileña titulada *Gaceta Política*, cortamos lo siguiente:

### SALMERON

«Imposible resumir en breves líneas una vida de tan poderoso y vario relieve, como la del ilustre hombre público que acaba de perder España. *Catedrático*

co eminente, orador profundo, jefe del Estado, caudillo de las fuerzas republicanas de Unión nacional, cabeza de la Solidaridad catalana... ¿Cómo es posible trazar en cada una de esas representaciones, las características de su pensamiento de filósofo y de su voluntad de luchador? Ha de ser ello tarea de un escrupuloso é imparcial biógrafo, y a aclarar y juzgar la obra entera de su vida ha de contribuir la historia, porque a la de la patria va unido el nombre de D. Nicolás Salmerón, en un largo, difícil y complejo período, cuyo juicio toca a otras generaciones más puras ó, por lo menos, más exentas de responsabilidad en este presente doloroso....

«A revistas como la nuestra, órganos modestísimos del pensamiento y de la cultura nacional, toca, ya que no rendir aque homenaje que se mere en los grandes hombres, porque esto trascendería de nuestras fuerzas, si hacer constar aquí el sentimiento profundo por la pérdida de una de las mayores energías de la patria, precisamente en aquellos momentos en que más necesita España del concurso de todas las fuerzas avanzadas de la democracia, de todas las voluntades creadoras de la libertad.

«Y tal manifestación la hacemos con alma y vida, asociándonos, de todo corazón, al duelo nacional».

De *El Resumen*, periódico conservador de Madrid, que dirige el marqués de Alavilla, copiamos lo siguiente:

### Don Nicolás Salmerón

El ilustre político, el elocuente letrado, honradísimo caballero ha fallecido en Pau el 20 de este mes.

Había nacido en Alhama la Seca (Almería) el año 1838.

Sus actos como hombre de lucha habrán sido más ó menos acertados, pero fueron siempre sinceros porque en don Nicolás jamás se albergó la doblez.

La mejor prueba de su grandeza, dice nuestro colega *El Liberal* está en estas palabras «no tuvo sino idólatras ó adversarios frenéticos.»

Nada más cierto.  
Ocupó los más altos destinos del país hasta ser presidente de la República; pero no tuvo más fortuna que la que él lo graba con su trabajo en el bufete. Fué un catedrático distinguidísimo y tuvo el carácter más bondadoso que jamás hemos conocido.

No participábamos de sus ideas pero sí teníamos por él un cariño sincero y profundo.

El país pierde uno de sus hijos más ilustres y nosotros enviamos a los suyos y a toda su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hôpital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grande Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

### SECCION OFICIAL

El Boletín del 5, publica:

Diputación provincial.—Relación de Ayuntamientos deudores por contingente y cuyos concejales han sido declarados responsables personalmente de dichos descubiertos.

Registro de la mina de hierro «La liebre», en término de Granja de Torrehermosa, hecho por D. Luis Gaibras Nieto.

### TRASPASO

Se hace del acreditado restaurant Los Gabrieles.  
Darán razón, plaza de la Soledad, 18.

### LOCAL Y REGIONAL

#### La verdad en su lugar

Las autoridades más altas del Municipio no acostumbra a ir a la procesión del Rosario; de suerte que mal puede ser el remordimiento — como el *Noticiero* afirma en su número de ayer — la causa de que no asistieran a esa procesión, celebrada el domingo último.  
A ella, como en la que tuvo lugar en

Octubre de 1907, concurrió el inspector municipal D. Blas Alvarez.

#### De viaje

Según anunciamos en el número anterior, ayer, en el tren rápido, salieron para Madrid el alcalde Sr. Soriano, el teniente alcalde Sr. Arqueros y el diputado provincial Sr. Pizarro, que, como es sabido, van a gestionar la creación de la Escuela Normal de Maestros.

Fueron a despedirlos a la estación los concejales Sres. Sardiña, Vázquez, Paniagua y Osorio y el secretario de la Alcaldía Sr. Fernández.

En el mismo tren salió para Llerena el obispo de la diócesis, Sr. Soto y Mancera.

Para Cáceres salió D. Antonio Constantino y su esposa, hermano político de nuestro amigo el procurador D. José Dacal.

También marcharon en el tren rápido D. Raimundo Mediero y su señora.

Para Zaragoza salieron anteayer, para asistir al Congreso agrícola, el director de la Granja agrícola, D. Eduardo Fernández Trevijano y D. Antonio Espárrago.

#### Sobre la intoxicación

Según noticias, el primero que sufrió el domingo último los efectos de la intoxicación, lo fué el inspector de Sanidad, D. Mario González de Segovia. Poco después los sufrieron su señora y sus dos hijos.

Se encuentran ya restablecidos, como también lo está el banquero D. Antonio Alvarez Ortiz, otra de las personas intoxicadas.

Lo celebramos.

#### Nombramiento

Los maestros de las escuelas públicas de este partido judicial han nombrado, por unanimidad, habilitado a D. Mario González Rivas, en sustitución de don Carlos Antonio González, que renunció dicho cargo.

Sea enhorabuena.

#### Fallecimiento

En Llera ha muerto el médico titular de la misma, D. Luis García Torres.

Dámcs el pésame a su familia.

#### Regreso

El farmacéutico D. Jesús de Miguel ha regresado de Sevilla.

De Caldas de la Reina regresaron don Faustino González, D. Cesáreo Ulloa y la esposa de éste.

También han regresado D. Manuel Saavedra y otro ganadero que marcharon a la feria de Zafra.

Y ha regresado asimismo de su viaje a Toledo el procurador D. Adolfo Rodríguez Doncel.

#### Reseña taurina

Mañana publicaremos la reseña de la corrida de toros celebrada en Zafra el domingo último, no haciéndolo hoy por falta de espacio.

#### Buen negocio

Ayer salieron para Ciudad-Real y varios pueblos de la Mancha los acreditados industriales de esta plaza D. Juan Rodríguez y D. Manuel Terrón, con objeto de escoger cerca de 100.000 arrobas de uva que tienen compradas para sus respectivos é importantes negocios vinícolas.

Buen viaje y buen negocio les deseamos.

#### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Cándida Orio-Zabala Gragera para el joven D. Antonio Padilla, oficial del regimiento lanceros de Sagunto, de guarnición en Córdoba.

Sea enhorabuena.

#### Las bravías

Dos de éstas que están domiciliadas en la calle de Costanilla, promovieron ayer un escándalo mayúsculo, propinándose mutuamente una gran paliza.

Los guardias llevaron al hospital a una de ellas, que presentaba bastantes erosiones en la cara y cuello y un mordisco en un brazo.

#### Matadero

Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal 4 vacas, una ternera y un buey.

Peso: 941 kilogramos y 941 gramos.

#### Por viajar sin billete

El domingo último, al entrar en aguijas el tren número 381 en la estación de Llerena, un individuo llamado José Blanco Expósito, vecino de Guadalcanal que viajaba en el tren sin billete, se arrojó al mismo, haciéndolo con tan mala fortuna que cayó y fué alcanzado por una rueda del conyoy, destrozándole el pie derecho por su parte media.

Apercibidos los empleados de la estación, recogieron al desgraciado sujeto, conduciéndolo al hospital.

#### Muerte repentina

En el sitio del Pósito, de este término municipal, falleció repentinamente una mujer llamada Isabel Guzmán Gómez.

Aun cuando la muerte ha sido natural, el Juzgado de instrucción ordenó la traslación del cadáver al depósito judicial.

#### Caida

Una niña de ocho años de edad, que se encontraba jugando ayer en la calle de Joaquín Sama, tuvo la desgracia de caerse a la acera baja de dicha calle, produciéndose una extensa herida en la cabeza. Fué conducida al hospital.

## ANUNCIO

Se subarrienda la Plaza de Toros de Badajoz por una ó varias temporadas taurinas, ó sea desde 1.º de Mayo a 30 de Septiembre de cada año, bajo el tipo de seis mil pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que, a partir de esta fecha, se halla de manifiesto en la Secretaría de la Cámara oficial de Comercio y de la Industria, plaza de la Soledad, número 4, y en casa del señor director gerente de la Unión Comercial, calle de Prim, número 7.

Las proposiciones, que deberán sujetarse al modelo de proposición que va unido a las condiciones del subarriendo, se dirigirán en pliego cerrado al referido señor director gerente hasta el día 20 del próximo Octubre, y la apertura y adjudicación tendrá lugar el día 21 del mismo, a las doce y media y en el local de la referida Cámara.

Badajoz a 20 de Septiembre de 1908.  
—Por acuerdo del Consejo de Administración.—El secretario, Julián Pastor.

## Servicio telegráfico

Madrid 7 (3:10).

#### Conflicto turco búlgaro

Todos los periódicos extranjeros hablan del conflicto entre Bulgaria y Turquía, atribuyéndole, con razón, suma gravedad.

Algunas potencias trabajan activamente por medio de sus representantes, para evitar que estalle la guerra; pero se teme que no lo consigan.

#### Austria alientando a los búlgaros

Es indudable que quien alienta a los búlgaros para que se declaren independientes de Turquía, es el gobierno austriaco, quien quiere explotar el conflicto para anexionarse la Bosnia y la Herzegovina, que ocupaba temporalmente en virtud del tratado de Berlín.

#### Sospechas

Comunican de Constantinopla que se abrigan sospechas de que el sultán celebrará interiormente el conflicto, porque surgiendo dificultades al partido de la joven Turquía, se figura que le será más fácil abolir la Constitución, como ya lo hizo en otra época.

#### Lo que más le duele

También comunican de Constantinopla que al sultán de Turquía, lo que al parecer más le duele de las reformas efectuadas y de las que se trata de realizar, es la supresión del serrallo.

#### Coronación suspendida

Telegramas de París dicen que habiendo mejorado de su enfermedad el emperador de Abisinia, se ha suspendido la coronación del príncipe heredero.

**Regreso**

Hoy regresará á Madrid el ministro de Hacienda Sr. González Besada.

**Consejo**

Mañana se celebrará el Consejo de ministros que despierta tanta expectación.

**Lo que se cree**

En los círculos políticos se cree que en el Consejo quedará acordado el aplazar las elecciones municipales.

**Una reforma**

Es casi seguro que uno de los primeros asuntos que discutirán las Cámaras es el de la reforma de la ley de alcoholes, exigida por la opinión.

**Está en lo cierto**

Un periódico dice que el programa republicano aceptado por el exministro liberal Sr. Villanueva, en un discurso que ha pronunciado en Santo Domingo de la Calzada, no es posible realizarlo como pretende dicho hombre político, dentro de la monarquía.

Los elementos que apoyan á ésta—añaden—son, en gran parte, opuestos á todo lo que tenga carácter democrático.

**Rectificando una noticia**

Los periódicos de Lisboa rectifican la versión que circuló en dicha capital sobre cambio de notas diplomáticas entre España y Portugal, con relación á una joven llamada Palmira, que es portuguesa, se halla actualmente en un convento de Córdoba.

Lo que hay de verdad es que dicha joven, que desde hace algunos años forma

ba parte de una compañía de titiriteros, en la cual era director Francisco Mariani, se escapó una noche en que tenía que trabajar, yendo á refugiarse en Espiel, donde manifestó que no quería volver á la compañía, en la que recibía malos tratamientos. Después se la trasladó á Córdoba.

Mariani pretendió que Palmira le fuera entregada por las autoridades, alegando que era hija suya, y las autoridades se negaron á ello, en vista de las terminantes afirmaciones de la joven mencionada de que Mariani no era su padre.

Mariani confesó al fin que aquella no era hija suya.

Se practican gestiones para averiguar quiénes son los padres de Palmira.

Esta trabajaba en el trapecio, entusiasmado al público con sus arriesgados ejercicios.

**El asunto de los prestamistas**

Dícese que los dueños de las casas de préstamos se darán de baja si no consiguen que se reforme el nuevo reglamento porque han de regirse aquellas casas.

Se cree que harán lo mismo los de provincias.

**Conferencia**

Moret y López Domínguez han celebrado una conferencia.

En ella quedó establecida, según parece, la inteligencia parlamentaria de los liberales y demócratas.

**El proyecto de Administración**

La Comisión que tenía nombrada el Senado para que dictaminara sobre el proyecto de Administración, sigue estudiando éste.

Se cree que será reelegida dicha Comisión al comenzar la nueva legislatura.

**Proclamación de la independencia**

Despachos de Tirnovo manifiestan que fue proclamada la independencia de Bulgaria.

**El bloque holandés**

Despachos de América dicen que el presidente de la república de Venezuela, general Castro, anunció al Senado que se negará á recibir la segunda nota de Holanda, y que la Guayana y Marsecaibo preparan para resistir el bloque holandés.

**Correspondencia administrativa**

**Villanueva del Fresno.**—Don J. M. Recibida la carta-orden de 15 pesetas que se hizo efectiva.

**Lubrin (provincia de Almería).**—D. Diego Urrea.—Ruego á usted que sin demora atienda la reclamación que se le hizo en tarjeta postal.

**Guareña.**—Don Fernando Ocaña de Pedrosa.—¿No lee mis reclamaciones? Pues sí las lee atiéndalas como es justo.

**COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA**

*Echegaray, 30, principal*

Único donde se enseña francés de viva voz á los alumnos de la primera enseñanza, con resultados altamente satisfactorios.

Director del colegio, D. Mateo Alvarez.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

**GRAN PELUQUERÍA ANTISÉPTICA**

DE

**ANTONIO TORREJONCILLO**

MELLENDEZ VALDÉS, 8 (antes Granado)

Única casa hasta hoy en Extremadura con estufa de desinfección; para cada servicio se desinfectan verdad las navajas, tijeras, máquinas, cepillos, peines y todas las herramientas.

Se vende crepé á 0 60 metro.

**AGENCIA DE PUBLICIDAD**

**JOSÉ STORR**

Hijo y sucesor de RICARDO STORR

Propietario: EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas aniversarios.

OFICINAS: Desengaño, 9 al 13 MADRID

Pídanse tarifas, que se envían gratis.

**IMPORTANTE**

Tres hierbas del Monte Ruwenzor (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y SEGURA de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío franco gastos y rápido por correo certificado. Únicos concesionarios:

Sres. Pennellypes Cia.

Milán (Italia).

**EL PROGRESO**

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

**RAMALLO Y SALAS**

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6

**BADAJOZ**

En este nuevo establecimiento, montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo, para dentro y fuera de la capital.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

**EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS**

**ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA**

**Antonio Covarsí** Calle de Calatrava, 3  
**BADAJOZ**

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas-extranjeras y españolas.  
Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



Escopeta marca  
**COVARSI**  
garantizadas

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes.  
Expendidor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.  
Pianos á plazos y al contado.

Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas.  
Música para piano y banda y papel pautado.

Se facilitan Catálogos gratis

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

**BADAJOZ**

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. FRANCISCO ACED BARRINA.

Clases especiales para repaso durante el verano.



**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY**

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.  
Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires  
Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm 3

**GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA**

de **Hernan Sanz y Saavedra**

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

**BADAJOZ**

Pasamanería, perfumería y quincalla.

Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones.

Géneros de punto para señoras, caballeros y niños.

Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. C.

Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

**LA MINERVA EXTREMEÑA**

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmaltados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES**. Sellos de caucho, escribanías, lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

Plaza de la Constitución, 21.-BADAJOZ

